9. GYAKORLAT

Predikatumkalkulus.
Determinansok.

1. Feladat. Formalizalja az aldbbi predikdtumkalkulusbeli itéleteket a megadott individumtartoméany és predika-
tumjelek segitségével!

1.

,Van olyan torony, ami nem fiiggéleges.”
U = {épiiletek}, T'(z) : ,,x torony”, F(x) : ,,x fliggsleges”

»Nem mind arany, ami fénylik.”
U = {targyak}, A(x) : ,x arany”, F(x) : o fénylik”

»Minden anya nd, de nem minden né anya.”
U = {emberek}, A(z) : ,,x anya”, N(x) : ,x n&’

,Ki koran kel, aranyat lel.”
U = {emberek}, A(x) : ,x aranyat lel”, K(z) : ,,x koran kel”

»Aki a kicsit nem becsiili, a nagyot nem érdemli.”
U = {emberek}, K(x) : ,,x megbecsiili a kicsit”, M (z) : ,,x megérdemli a nagyot”

»Nincsen rozsa tovis nélkil.”
U = {rozsak}, T'(z) : ,x-nek van tovise”
U = {n6vények}, T(z) : ,x-nek van tovise”, R(x) : ,,x r6zsa”

»Néhany hallgatonak nincs baratja.”
U = {emberek}, H(x) : ,,x hallgatd”, B(x,y) : ,x az y baratja”

»Ha nem csak Janos becsiiletes, akkor mindenki becsiiletes.”
U = {emberek}, j : ,Janos”, E(z,y) : ,x és y ugyanaz a személy”, B(x) : ,x becsiiletes”

2. Feladat. Formalizalja az alabbi predikdtumkalkulusbeli itéleteket ugy, hogy az individumtartomanyt és a
predikdtumjeleket is adja meg!
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. ,Mindenkinek két sziilGje van.”
»Ha egy szakacs éhes, akkor f6z maganak.”
,Van olyan ember, aki {6z, de nem szakécs.”
,Vannak szerencsés milliomosok.”
»Néhany hallgaté megbukik Kalkulusboél.”
lim a, =a
n—oo
lim a, = o0
n—oo

3. Feladat. Hatarozza meg a kiovetkezd formuldk tagadasanak azt az alakjat, amelyben legfeljebb predikdtumot
tagadunk! (,Vigyiik a — jelet annyira hatra, amennyire csak lehet.”)

1. (Vz) (B(z) = J())

2. (3z) (J(z) A K(z))

3. (3z) (B(x) A () (T(z,y)))

4. (Vo) (B(x) A (3y) T(z,y)) = B(y))
5. (3z) (T(x) A=Z(x))

6. (Vz) (Jy) (-A(z) A =B(y))

7. (32) (3y) (D(z,y) = (= = y))



4. Feladat. Tautolégiak-e az alabbi formulak?

1. = (V) (3y) B(x,y) < (3z) (Vy) (-B(z,y))

2. (Vz) (3y) B(z,y) < (Vy) (3z) (B(y, v))

3. ((z) B(z) A (3y) Cly)) = (Fz) (B(x) A C(x))
Megoldas:

1. Igen, mivel a jobb oldal logikailag ekvivalens a bal oldallal, csak a formaélis tagadis miatt més alakban vannak

felirva.

2. A kvantorok utan &ll6 individuumvéltozok a < jel két oldalan megfordithatok, mert mindegyik kvantor
szerepkore csak a «» adott oldalara terjed ki. Igy a < két oldalan megint két ekvivalens formula all, tehat

ez is tautologia.

3. Nem, mert abbol, hogy van a csoportban egy sz6ke és egy téle esetleg kiilonb6z6 kék szemd hallgato, még
nem kovetkezik van sz6ke kék szemd hallgato is. (Ha a két oldal forditva lanne, akkor tautologia lenne.)

5. Feladat. Hatarozza meg az alabbi determinénsok értékét!
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6. Feladat. Oldja meg a kovetkezs egyenleteket!
3 =z
1. 9 4 =0
x 4
2. 1 s =3
1 6 -2
3 3 2 z | =14
-3 -8 2
x 1 5
4.1 -3 9 1 |=0
4 x -2
r—3 -1 4
5. —4 3 -1(=0

0 6—x —2

7. Feladat. Szamolja ki az alabbi helyvektorok altal kifeszitett paralelogrammék és paralelepipedonok teriiletét

és térfogatat!
1. vy = (4;6), va = (—5;9)
2. v1 = (=3;0), va = (11;4)
3. v1 = (2;0;-4), v2 = (1;6;-9) v3 = (3;-7;-2)
(—6

4. vp = (—6;2;3), va = (0;—=8;-2) vz = (1;1;7)



